# 商户大红包!刷卡手续费降了

饭馆、超市等不同行业统一费率,全年减负74亿元

本报济南3月18日讯(记者

张頔) 国家发展改革委、人 民银行18日联合发布通知,对银 行卡刷卡手续费的相关规定做 了调整,这将进一步降低商户经 营成本,改善商户经营环境。调 整后的政策自9月6日起正式实 施。据测算,各类商户合计每年 可减少刷卡手续费支出约74亿

"这次对银行卡刷卡手续费 的政策调整力度还是挺大的,对 商户来说确实是个利好。"在省 城一家国有银行负责银行卡业 务的彭鑫介绍,现行刷卡手续费 政策是2013年出台的,银行卡收 单业务的结算手续费全部由商 户承担,但不同行业所实行的费 率不同,比如超市、卖场的整体 费率为0.38%,餐饮娱乐类整体 费率则为1.25%。

举例来说,消费者小李去 饭店吃饭,花了100元钱,刷卡 消费,那饭店就要拿出1.25元 作为刷卡手续费

这笔费用虽然数额不大, 但会被细分为收单机构收取的 收单服务费、发卡机构收取的 发卡行服务费和银行卡清算机 构收取的网络服务费三个类

收单机构指饭店的开户银 行及外包公司、代理商等收单 环节的参与者,发卡机构是小 李所用银行卡的银行,清算机 构是中国银联。按市场现行的 普遍规则,刷卡手续费分成大 致按照7:2:1的比例,分配给发 卡机构、收单机构和清算机构。

这次新发布的银行卡刷卡 手续费定价机制,相比此前改 变不少。首先,发卡行服务费改 为不区分商户类别,实行政府 指导价、上限管理,并对借记 卡、贷记卡差别计费。费率水平 降低为借记卡交易不超过交易 金额的0.35%,最高不超过13 元;贷记卡交易不超过0.45%, 单笔不封顶。"贷记卡之所以不 封顶,估计是为了防止信用卡套 现。"彭鑫说。

清算机构的网络服务费也 不区分商户类别了,实行政府指 导价、上限管理,由清算机构分 别向收单、发卡机构计收。费率 水平降低为不超过交易金额的 0.065%,由发卡、收单机构各 承担50%。网络服务费不区分 借、贷记卡,单笔交易的收费金 额最高均不超过6.5元。

收单服务费将由现行政府 指导价改为市场调节价,由收 单机构与商户协商确定具体费 率。由于这个环节竞争程度较 为充分,也不会发生太大的波

2015年,全国共发生银行 卡消费业务约290亿笔,金额约 55万亿元。手续费率哪怕是做 出千分之一的调整,算下来也 不是一个小数。根据相关部门 的初步测算,政策实施后,各类 合计每年可减少刷卡手续 费支出约74亿元。



不管是逛超市还是去餐馆,越来越多的人喜欢刷卡支付。(资料片)

新闻分析

### 餐饮业最得利,手续费能省一半

由于现行不同商户刷卡手续费实行差别费率,调整后不同行业商 户受益程度也存在一些差别。

餐饮等行业由于原来费率高,因此下降的空间也大。据相关部门测 算,其商户贷记卡、借记卡交易的发卡行服务费、网络服务费费率合计 可分别降低53%-63%。

不妨再以小李的例子做个前后对比。他去饭店刷卡消费100元,按 现在的费率,饭店要交1.25元的手续费,其中发卡行服务费0.9元,清算 机构网络服务费0.13元,收单服务费(可上下浮动10%)0.22元。而按照9 月份实施的新规定,如果刷的是借记卡,发卡行服务费不高于0.35元, 网络服务费不高于0.065元,收单服务费按照原有的0.22元计算,总共才 0.635元,几乎是原来费用的一半。

对于其他行业来说,根据有关部门的测算,百货等行业商户可降低 费用23%—39%;超市等商户通过实行优惠措施将在改革过渡期内保持 费率水平总体稳定;非营利性的医疗、教育、社会福利、养老、慈善机构 将实行发卡行服务费、网络服务费全额减免

本次政策调整,从总体上较大幅度降低了费率水平,有利于降低商户经 营成本,对于消费者来说,也将获得更好的刷卡消费体验。 本报记者 张頔

#### 贷记卡费率高,会被拒收吗

此次对刷卡服务费进行调整,比例最大的发卡行服务费特意对借 记卡和贷记卡消费进行了区分。

发改委价格司负责人表示,做这样的区分,体现了贷记卡交易成本 和风险较高的实际情况,有利于调动商业银行积极性,推广信用卡,拓 展信用消费业务

那么,差别计费后,商户会不会因为贷记卡费率较高而拒收贷记 卡,给消费者带来不便?对此,上述负责人表示,借记卡和贷记卡的发卡 行服务费率仅相差0.1个百分点,贷记卡刷卡消费1000元手续费只多出

"绝大多数商家是不会因为客户要求使用贷记卡支付而拒绝售卖 商品的,那不划算。但在完善价格机制的基础上,今后应该在法律法规 层面保护贷记卡受理环境。"上海交通大学安泰经济与管理学院教授陈 宏民说。

此次调整,收单服务费执行市场价,那是否会导致收费升高?据悉 目前国内已有数百家开展银行卡收单业务的经营机构,大多数在全国 范围或跨省经营,各地区均有较多的收单机构同时开展业务,市场竞争 比较充分,即便放开价格,预计也不会出现费率水平上升的情况。

"政策实施应该不会对我们的利润产生影响,我们的收费标准可能 还会有所下调。"拉卡拉高级副总裁唐凌说。

延伸阅读

### 营改增今年全覆盖 可减税5000多亿元

本报济南3月18日讯(记者 韩笑) 18日召开的国务院常 务会议部署全面推开营改增试 点工作,进一步减轻企业税负。

会议确定,从今年5月1日 起,将营改增试点范围扩大到建 筑业、房地产业、金融业和生活 服务业,确定税率分别为11%、 11%,6%,6%。

上述四大行业纳入营改增 试点范围,意味着现行营业税纳 税人全部改征增值税。财政部和 国家税务总局就全面推开营改 增试点答记者问时介绍,这四个 试点行业涉及纳税人近1000万 户,是前期营改增试点纳税人总 户数的近1.7倍;年营业税规模 约1.9万亿,占原营业税总收入 的比例约80%。

同时,此次营改增,在之前 已将企业购进机器设备所含增 值税纳入抵扣范围的基础上,将 新增不动产纳入抵扣范围,增加 进项抵扣,加大企业减负力度, 促进扩大有效投资。

据悉,这是首次将不动产纳 入抵扣范围,通过外购、租入、自 建等方式新增不动产的企业都 将因此获益,原增值税纳税人、 前期试点纳税人总体税负会因

此外,新增试点行业的原有 营业税优惠政策原则上延续,对 特定行业采取过渡性措施,对服 务出口实行零税率或免税政策, 确保所有行业税负只减不增。预 计今年营改增将减轻企业税负 5000多亿元。

据相关人士介绍,当前实体 经济较为困难,为进一步减轻企 业负担,将兼顾改革和稳增长, 作出妥善安排。其中,新增不动 产所含增值税全部纳入抵扣范 围,原营业税优惠政策原则上予 以延续,对老合同、老项目及特 定行业采取过渡性措施,总体上 可以实现所有行业全面减税、绝 大部分企业税负有不同程度降 低的政策效果

据统计,截止到2015年底, 营改增累计实现减税6412亿元, 其中试点纳税人因税制转换减 税3133亿元,原增值税纳税人因 增加抵扣减税3279亿元。目前, 财政部正会同国家税务总局抓 紧起草全面推开营改增试点的 政策文件和配套改革操作办法, 将于近期发布。

据介绍,下一步我国还将抓 紧启动增值税立法程序,尽快将 增值税暂行条例上升为法律。

## 高考说明讲了啥,来参加公益解读会

今晚六点半,著名专家为你答疑解惑

本报济南3月18日讯(记者 王光营) 2016年山东版夏季 高考考试说明出炉,除语文、数

学外全部使用全国卷。高考说明 说了啥?到底该如何解读?本周 六晚(3月19日),本报将联合大 智学校共同举办高考说明解读 会,邀请权威专家第一时间为您

据悉,考试说明是考生备考

最权威、最准确的信息源,是高 考考生备考的核心资料,吃透 2016年高考考试说明,按照考纲 详解考点,有针对性地进行备考 复习,才能做到事半功倍。

离高考还有不到三个月的 时间,山东今年的高考怎么考? 考什么?考试要求、内容和结构 有什么变化?如何复习迎考?一 切答案尽在考试说明中。

就这些家长和考生密切关 注的问题,本报将联合大智学 校共同举办大型公益讲座,邀 请全国著名高考命题研究专家 王燕谋教授为您权威解读山东 高考考试说明的精髓,帮助考 生精确把握命题方向,明确命 题考查范围,真正获取前沿信 息,快速提高得分几率,成功冲 击2016年高考。

据了解,王燕谋是大智学校 首席教学顾问,全国著名数学研 究专家、高考研究专家、数学特 级教师,中央电视台《高考大咨 询》的主讲专家。

对于此次大型公益活动,本 报将在客户端齐鲁壹点"边看边 聊"全程直播,参与家长和学生 可提前下载齐鲁壹点APP进行

现场互动,更有精彩礼品相送。

另外,到场考生将有机会获 得2016年山东高考考试说明,书 籍内容涵盖全科历年高考考试 重点,帮助考生准确切入知识命 脉,快速提高高考成绩。

有意参加的学生和家长可拨 打电话0531-81761496报名,讲座 时间为3月19日18:30,讲座地点为 济南市泺源大街6号山东新闻大厦 5楼会议厅。